

或再打一年 活着成巴人跨年願望

以軍擬撤數千士兵 返鄉重新就業以支撐戰時經濟

【大公報訊】綜合半島電視台、美聯社、路透社報道：以色列國防軍發言人哈加里在新年致辭中聲稱，以軍在加沙地帶的軍事行動可能持續一整年；以方正在調整其軍隊部署，讓部分士兵返鄉並重回就業市場，以支持以色列的戰時經濟。與此同時，加沙中部遭到以軍轟炸，南部汗尤尼斯市爆發地面戰鬥。美媒指出，加沙230萬人口中的85%在戰火中流離失所，找不到哪怕一個安全的地方。一名加沙居民說，加沙的日常就是「轟炸，屠殺，遇難」。

▲受傷的巴勒斯坦兒童上月31日被送到加沙南部一家醫院。

美聯社



▲新年第一天，陽光灑在加沙南部被以軍炸成廢墟的難民營上。

法新社



▲以軍上月31日向加沙地帶開炮。

美聯社

哈加里上月31日稱，以方與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）之間的衝突或將持續一整年，以軍正在規劃未來幾個月如何部署部隊。哈加里說，部分預備役軍人將於本周返回家人身邊並就業，以減輕戰爭給以色列經濟帶來的負擔。他還表示，讓部分士兵返鄉是為了「養精蓄銳」，隨着戰爭持續，他們可能再次被徵召。

以軍1日發表聲明稱，未來數周將從加沙撤出5個旅共計數千名士兵，讓他們接受訓練及休養生息。以軍證實，去年10月底發動地面攻勢以來，至少172名以軍士兵死亡，其中29人死於友軍之手，包括被流彈擊中、武器意外走火、被裝甲車輾壓等。以軍稱，造成這種情況的原因包括部隊之間溝通不暢、士兵精疲力竭且不遵守規定等。

以官員稱衝突進入新階段

路透社1日報道稱，以色列在衝突初期徵召了30萬名預備役士兵，佔該國勞動力的10%至15%；以色列政府消息人士透露，目前仍有20萬至25萬預備役士兵處於被動員的狀態。一名匿名以色列官員稱，即將撤出加沙的部隊包括2個由預備役士兵組成的旅。這名官員透露，部分士兵撤出加沙後將被調派至以色列北部與黎巴嫩接壤地區，準備與黎巴嫩真主黨戰鬥。

這名官員稱，以色列在加沙的軍事行動分為三個階段，第一階段是遠程打擊，為地面部隊開路，並敦促平民撤離；第二階段是去年10月27日開始的地面入侵；如今以軍撤出部分地面部隊，標誌着戰爭即將進入第三階段，「這一階段將持續至少6個月，包括針對恐怖分子的密集掃蕩任務。」

美聯社稱，以軍將縮小在加沙部分地區的軍事行動規模，尤其是基本被以軍控制的加沙北部，但加沙中部及南部仍戰況激烈。據半島電視台報道，以軍在跨年夜和元旦當天轟炸加沙中部，並在汗尤尼斯與巴勒斯坦武裝人員交火。在加沙中部努塞拉特難民營避難的穆斯塔法1日接受電

話採訪時說：「轟炸，屠殺，遇難，這就是我們的日常生活……就在此時此刻，距離我家不遠的地方發生了劇烈爆炸。」

加沙平民無處可逃命

這場持續近3個月的戰爭已導致加沙約2.2萬人死亡，逾5.7萬人受傷。以軍不斷逼迫加沙平民南遷，目前加沙230萬人口中的85%流離失所，疲於逃命。美聯社指出，他們試圖在以色列指定的所謂「安全區」尋求庇護，但「安全區」也會遭到以軍轟炸，他們無處可逃。半島電視台說，加沙平民在跨年倒數時許願有一個更安全的「新年」，「不幸的是，從昨晚到今天凌晨，我們看到更多的巴勒斯坦人流離失所，更多的兒童和婦女被埋在廢墟之下，更多的人被裹上白色床單。」

7歲女孩努爾跟着家人輾轉3個難民營，躲避以軍的炮火。努爾說，她害怕聽到重武器發出的巨大噪音和爆炸聲。被問到新年有什麼願望時，她說：「我希望（新的一年）有吃有喝……我想要芝士薯條、朱古力和果汁。還有，我希望大家都能活着。」29歲的阿依達有更多憂慮，她問道：「即便戰爭結束，我們又該怎麼辦呢？我們怎麼才能活下去？我們會在戶外凍死嗎？誰來幫我們重建家園呢？」



▲巴勒斯坦婦孺上月31日在汗尤尼斯一處帳篷營地避難。

法新社

巴以衝突最新情況

傷亡 ▶▶▶▶

加沙衛生部1日公布的最新數據顯示，加沙地帶共計21978人在以色列的襲擊中死亡，另有57697人受傷。過去24小時內，以軍發動了13次襲擊，造成至少156人死亡、246人受傷。

戰況 ▶▶▶▶

以軍在跨年夜和元旦當天轟炸加沙中部，並在汗尤尼斯與巴勒斯坦武裝人員交火。哈馬斯下屬武裝派別卡桑旅說，他們在加沙中部伏擊以軍，造成的傷亡情況不詳。

以軍發言人哈加里稱，以軍在加沙的軍事行動或將持續一整年。以軍1日宣布，未來數周將從加沙撤出5個旅共計數千名士兵，以支持以色列戰時經濟及休養生息，為長期作戰做準備。

來源：半島電視台、美聯社

傳美英將空襲胡塞武裝 伊朗軍艦駛入紅海

【大公報訊】綜合《衛報》、半島電視台報道：也門胡塞武裝近期頻繁在紅海襲擊與以色列有關的商船，英媒爆料稱，英國和美國預計將共同發布一份「前所未有的最後通牒」，警告胡塞武裝停止襲擊商船，否則將對其發動空襲。美英等西方國家稱，伊朗長期支持胡塞武裝，對襲擊負有責任。伊朗媒體1日稱，一艘伊朗驅逐艦已駛入紅海。

英媒稱，英國軍方計劃與美國合作，對海上或也門境內的胡塞武裝目標發動導彈襲擊，英國導彈驅逐艦「鑽石」號和空軍戰機可能將參與此次行動。1日，英國國防大臣沙普斯稱，英國準備好對胡塞武裝採取「直接行動」。英國外交大臣卡梅倫稱，他與伊朗外長阿卜杜拉希揚通電話時明確表示，鑒於伊朗長期支持胡塞武裝，伊朗也有責任阻止這些襲擊。

上月31日，丹麥馬士基航運集團的一艘商船在紅海南部遭到胡塞武裝襲擊，美國「艾森



▲英國「鑽石」號驅逐艦或參加對胡塞武裝的直接打擊。

資料圖片

豪威爾）號航母和「格雷夫利」號驅逐艦派出多架直升機擊沉3艘胡塞武裝的快艇，造成該組織10名武裝人員死亡。同日，伊朗國家安全委員會高級官員與胡塞武裝代表進行了會談。半島電視台稱，伊朗讚揚胡塞武裝支持巴勒斯坦人並對抗以色列的行動。1日，伊朗媒體稱，伊朗軍方第94海軍艦隊的「厄爾布爾士山脈」號驅逐艦已通過曼德海峽，駛入紅海。報道稱，自2009年以來，伊朗軍艦一直在該地區活動，「以確保航道安全」。

俄烏新年互轟 兩地至少5死

【大公報訊】據法新社報道：俄烏衝突持續近兩年，雙方軍隊在元旦仍互相交火。莫斯科任命的頓涅茨克市官員1日稱，烏軍對當地的炮擊導致4人死亡，13人受傷。烏克蘭南部地區敖德薩官員同日稱，俄軍對當地發動無人機襲擊，造成至少1人死亡，3人受傷。

頓涅茨克市官員1日稱，烏軍炮擊該市中心區域，造成4人死亡，另有13人受傷。他指控烏軍使用集束彈，圖謀「造成盡可能大的平民傷亡」。敖德薩官員則稱，俄軍使用無人機對當地施襲，烏軍防空系統攔截了無人機，但其碎片擊中居民樓並引發火災，造成至少1人死亡，3人受傷。

據美媒報道，俄軍上月31日對烏克蘭哈爾科夫市發動空襲，摧毀居民樓、酒店、幼兒園和行政大樓，並炸傷至少28人；烏克蘭中部基洛沃格勒亦遭到襲擊。俄方稱，對哈爾科夫的襲擊是對烏軍前一日空襲俄羅斯邊境城市別爾哥羅德的報復。別爾哥羅德官員稱，烏軍空襲造成當地24人死亡，上百人受傷。

烏克蘭總統澤連斯基和俄羅斯總統普京上月31日向各自的國民發表新年賀詞。路透社指出，雙方都沒有提及烏東和烏南方向長達1000公里的戰線。烏軍過去一年曾試圖沿着這條戰線展開大反攻，但並不成功。俄軍也試圖沿着烏東戰線發動新一輪進攻，以控制更多地區，但進展緩慢。



▲烏克蘭敖德薩新年遭遇空襲，一處居民區嚴重受損。

路透社

多國領導人新年致辭

法國總統馬克龍：

「2024年將是充滿決心、選擇、復甦和驕傲的一年，也是希望的一年，其標誌是巴黎奧運會和巴黎聖母院大教堂在2019年火災後重新開放。」

南非總統拉馬福薩：

「儘管南非在2023年有諸多挑戰，但仍有理由保持樂觀。我們的希望和樂觀基於這樣一種認識，即我們過去也曾面臨過許多困難，但最終克服了它們。南非在新的一年里將繼續為和平、結束衝突戰爭而努力。」

古巴國家主席迪亞斯-卡內爾：

「2023年結束了，我們就像登上了一座很高的山峰。過去65年，我們多次沿着蜿蜒的小路艱苦攀登，有時我們不得不折返。但我們最終登頂了……我們要發揮創造力，摧毀美國封鎖古巴的每一塊磚頭。要知道，沒有人會替我們做這件事。」

日本首相岸田文雄：

「希望今年能夠以嶄新的精神面貌面對堆積如山的課題，並在國內外各領域持續發揮日本的力量。對於自民黨政治資金醜聞，我決心盡最大努力挽回民衆的信任。」

大公報整理